

# 《善牧良言》之旧约君王成败的教训

## 第七讲：希西家的故事

楼恩德牧师

“心骄气傲的人、名叫亵慢。他行事狂妄，都出于骄傲。” 箴 21:24

### 1. 神的作为理应神得荣耀；人失觉而自诩亏缺荣耀。

从希西家的生平，我们可以看见，神的作为理应是神得着完全的荣耀，但人却在不知不觉中，把神的作为来荣耀自己。

### 2. 经历最多神迹奇事的君王

在八个行耶和华眼中看为正的事的犹大君王里，希西家是最依靠神的一位。他的经历充满了神迹和奇事。

### 3. 专心依靠耶和华的希西家

王下 18:5-6 说：“希西家倚靠耶和华以色列的神，在他前后的犹大列王中没有一个及他的。因为他专靠耶和华，总不离开，谨守耶和华所吩咐摩西的诫命。”代下 29:2 也这样记载：“希西家行耶和华眼中看为正的事，效法他祖大卫一切所行的。”

### 4. 希西家登基后的神迹（一）

- 重修洁净圣殿（代下 29:3-11）
- 为国献祭赎罪（代下 29:20-21、24）
- 献上燔祭赞美（代下 29:25-28）
- 犹大国的复兴（代下 30:19-20、26-27、31:1）

希西家的父亲亚哈斯由于不行耶和华的道，当时的圣殿已成为一个藏污纳垢的地方。所以希西家登基后，第一件做的是重修和洁净圣殿。在重修圣殿前，他吩咐祭师和利未人先洁净自己，又要他们立约远离罪恶。因为希西家知道神烈怒的临到，是因着犹太人的背叛神和不肯洁净自己。（代下 29:10-11）

之后希西家带领百姓一起献祭，（代下 29:20-24）并用各样乐器敬拜，颂赞耶和华。（代下 29:28-30）他们的行为蒙神的喜悦，结果犹大国大大的复兴。这是神向希西家显明的第一个大神迹。

### 5. 亚述全军覆没的神迹（二）

- 代下 32:1-8
- 王下 19:34-37

这时候亚述大军犯境，希西家没法抵挡，耶路冷撒被敌军围困。但希西家专心依靠神。结果，神显示第二个大神迹，王下 19:34-36 这样记载：“〔神说：〕‘因我为自己的缘故，又为我仆人大卫的缘故，必保护拯救这城。’当夜，耶和华的使

者出去，在亚述营中杀了十八万五千人。清早有人起来一看，都是死尸了。亚述王西拿基立就拔营回去，住在尼尼微。”

## 6. 希西家患绝症的神迹（三）

➤ 王下 20:1-7

第三个神迹发生在希西家病重的时候，以赛亚先知来告诉他这是必死的病，但因希西家一个很沉重、认真的祷告，并且用药，神就应允给他增加十五年的寿数。（王下 20:5-7）

## 7. 日晷后退十度的神迹(四)

➤ 王下 20:8-11

在以赛亚告诉希西家病将得医治时，希西家要求一个兆头，（王下 20:8）神便在行了第四个神迹，让王室花园里的一个日晷的日影倒退了十度。

## 8. 在神作为中希西家的失败

➤ 代下 32:25-31

➤ 王下 20:12-19

神借着希西家的手，带来犹大国的复兴，但是这个看似十分成功的君王，却在一事上忽略了。当巴比伦的使者来探访，希西家招呼他看自己的国家。列王纪 20 章 13 节说：“希西家听从使者的话，就把他宝库的金子、银子、香料、贵重的膏油和他武库的一切军器，并他所有的财宝，都给他们看。他家中和他全国之内，希西家没有一样不给他们看的。”

这事以后，以赛亚却来见希西家，预言说：“你要听耶和华的话：日子必到，凡你家里所有的，并你列祖积蓄到如今的，都要被掳到巴比伦去，不留下一样。这是耶和华说的。”（王下 20:15）

## 9. 小结

希西家是个很成功的君王，但在他经历了神的大能后，心里有没有把荣耀归于神呢？当巴比伦人来拜访时，他是用什么心态来展示自己的财宝和军备呢？他是在荣耀神，还是展示自己的势力呢？

当以赛亚来提醒他时，希西家似乎还没有悔改，说：“你所说耶和华的话甚好！若在我的年日中，有太平和稳固的景况，岂不是好吗？”（王下 20:19）他是不以为意，觉得只是炫耀一下，没什么大不了。但是，他所炫耀的都是神所赐予的。这便是偷取了神的荣耀，箴言 21 章称这为“亵慢”。**希西家的失败，在于经历了神多次奇妙的作为以后，却把神的荣耀据为已有，亵慢了神。**

我们当谨慎自守，在自己有所成就时，切记要将荣耀归给神，不可把神的恩典，当作是自己所拥有的，这是神所不喜悦的。